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ATA DA 73ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DO AMAZONAS. 20ª 

LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 10 DE 

SETEMBRO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADA ALESSANDRA 

CAMPÊLO. 

Às nove horas e trinta minutos do dia dez de setembro do ano dois mil e vinte e quatro, 

foram abertos os trabalhos sob a Presidência da Parlamentar ALESSANDRA CAMPÊLO, 

com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto Afonso, Cabo Maciel, Carlinhos 

Bessa, Cristiano D’Ângelo, Comandante Dan, Daniel Almeida, Débora Menezes, Doutora 

Mayara, Doutor Gomes, Doutor George Lins, Felipe Souza, Joana Darc, João Luiz, Mário 

César Filho, Mayra Dias, Roberto Cidade, Rozenha, Sinésio Campos, Thiago Abrahim, 

Wanderley Monteiro e Wilker Barreto, sendo que o Deputado Delegado Péricles teve sua 

falta justificada através do Memorando n.° 342/2024. Na Fase Preliminar, sem 

EXPEDIENTE a relatar, o Deputado Comandante Dan fez seu cumprimento usual e 

exibiu um vídeo sobre o “Movimento Soluciona BR 319” lembrando que no dia 28 faria o 

primeiro “Brado de Cidadania” a fim de chamar a atenção para os dois anos das pontes 

colapsadas. Salientou que hoje o Presidente Lula estaria em Manaus com a Ministra Marina 

Silva e prometeu comparecer ao evento visando apresentar a demanda da população. Como 

orador seguinte, o Deputado João Luiz comemorou a vitória da tefeense Maria de Fátima 

nas Paralimpíadas de Paris com uma Medalha de Bronze no halterofilismo e atribuiu o êxito 

ao trabalho excepcional do Governador Wilson Lima e do Secretário Jorge Elias no esporte. 

Neste momento, assumiu a Presidência o Deputado CARLINHOS BESSA. Após, o 

Deputado Sinésio Campos expressou a sua alegria com a chegada do Presidente Lula a 

Manaus e reverberou a sua expectativa com as medidas a serem anunciadas pelo Chefe do 

Poder Executivo Federal com o intuito de mitigar as consequências da seca no Amazonas. 

Ressaltou que o Presidente da República iria a Tefé e Manaquiri e ratificou o compromisso 
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que o Chefe de Estado tem com as pessoas. Na sequência, o Deputado Adjuto Afonso 

parabenizou os administradores pelo seu dia e anunciou que haveria uma Sessão Especial 

brevemente no plenário visando homenageá-los explicitando que era formado em 

Administração pela Universidade Federal do Amazonas. Em outro tema, resumiu a viagem 

que fez a Rio Preto da Eva onde esteve na Comunidade Redenção para entregar 

implementos agrícolas resultado de suas emendas parlamentares e repercutiu a importância 

de se destinar recursos ao Setor Primário. Agradeceu à Afeam e ao Governador Wilson 

Lima por disponibilizar recursos ao empreendedorismo e destacou a linha de crédito 

direcionada aos feirantes em parceria com o Sebrae. Neste momento, retornou à 

Presidência a Deputada ALESSANDRA CAMPÊLO. Em seguida, o Deputado Wilker 

Barreto rememorou que, desde o ano passado, vem alertando acerca da intensidade da seca 

no Amazonas e opinou que a visita do Presidente Lula ao Estado estaria atrasada, uma vez 

que o povo vem sofrendo muito com a estiagem. Exibiu um vídeo com o depoimento da 

Senhora Valmíria, moradora da Comunidade do Abelha, que fica a 15 minutos de Manaus, 

que reflete exatamente o que a população vem passando, e considerou um clamor do povo 

que amarga o descaso dos Governos Federal, Estadual e Municipal. Lembrou que até o 

presente momento a Assembleia não recebeu o Plano de Ação da Defesa Civil e pediu que a 

Prefeitura pudesse ir à Comunidade do Abelha, pois pertence à Zona Rural da cidade, e 

estaria sem água. Neste momento, a Presidente ALESSANDRA CAMPÊLO transpôs os 

trabalhos ao Grande Expediente em razão do horário previsto no Regimento Interno. 

Com a palavra, o Deputado Daniel Almeida expôs o que a Prefeitura tem realizado na 

área da saúde mostrando, através de vídeo, quatro UBS revitalizadas o que comprova por 

que a Saúde Básica de Manaus é a primeira do Brasil, parabenizando a Secretária Doutora 

Shádia. Em outro tema, denunciou, por meio de imagens, o tiroteio na UPA José Rodrigues, 

Zona Norte, e leu o texto da Senhora Rosiene Carvalho, publicado no Instagram, 

descrevendo o momento de terror vivido pelos pacientes e funcionários. Em aparte, o 

Deputado Wilker Barreto ponderou que o problema da saúde no Amazonas não iniciou 

agora e manifestou satisfação em saber que o Deputado Daniel Almeida começou a se 

preocupar com os problemas do Estado. Afirmou que o posicionamento do parlamentar não 

poderia ser por causalidade política e lembrou que quando havia parceria entre o Governo e 

a Prefeitura o Deputado Daniel não se pronunciava sobre o tema. Opinou que a Saúde 

Básica de Manaus não é a melhor do país e elencou alguns problemas graves enfrentados 
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pelos usuários das UBS. Frisou que o Centro de Manaus estaria abandonado e sugeriu ações 

voltadas a fomentar emprego e renda argumentando que o soldado do crime é o jovem 

desempregado, como também pediu que o Deputado levasse as reivindicações da 

Comunidade do Abelha até o Prefeito porque os moradores estariam passando sede. 

Respondendo ao aparte, o Deputado Daniel Almeida informou que já visitou a 

Comunidade do Abelha e a Prefeitura já destinou investimentos ao local e isso não ocorreu 

só em época de eleição e discordou da opinião de que a Saúde Básica de Manaus não é a 

melhor do Brasil, pois quem diz isso é o Ministério da Saúde, sugerindo que o Deputado 

Wilker Barreto discutisse o tema com os técnicos do órgão. Assegurou que nunca houve 

uma parceria do Governo com a Prefeitura, mas vice-versa, e que o Prefeito não traiu o 

Governador, e lembrou que quem recebeu dinheiro para o investir no Programa Água Boa 

foi o Estado e não a Prefeitura. Em aparte, o Deputado Felipe Souza explicou que as 

imagens da UPA apresentadas foram de facções que resolveram fazer “arrastão” para 

exterminar os traficantes concorrentes, sendo um problema nacional e anunciou que o 

Governo colocou nas ruas ontem mil policiais para combater o crime. Rememorou que em 

2020 o irmão do Deputado Daniel, atual Prefeito, foi acusado pela Revista Veja e pelo Site 

Metrópolis de ter ligações com o Comando Vermelho e enfatizou que, em 2020, foi o 

Governador Wilson Lima que apoiou o então candidato a Prefeito David Almeida e destinou 

novecentos milhões de reais para asfaltar as ruas de Manaus, o que não foi feito, como 

também destinou recursos para fazer o “Gigante das Florestas” e  o “Viaduto Rei Pelé”, 

embora o Prefeito David Almeida afirme que não. Sugeriu que a Casa fizesse a “CPI dos 

900 milhões” com o objetivo de investigar a malversação do dinheiro público. 

Respondendo ao aparte, o Deputado Daniel Almeida sugeriu que fosse feita a CPI da 

Cema porque sumiram 119 milhões de reais do local e garantiu que a Prefeitura utilizou 

muito bem os recursos repassados pelo Estado. Neste momento, começou uma discussão 

entre os Deputados Felipe Souza e Daniel Almeida com expressões do tipo “cale a boca”, 

“moleque”, “me respeita”, “esse é brabo”. De imediato, a Presidente Alessandra Campêlo 

pediu que fossem fechados os microfones de ambos os Deputados para se acalmarem e 

solicitou civilidade na Casa. Novamente com a palavra, o Deputado Daniel Almeida 

questionou porque o microfone dele foi silenciado e alegou que a Presidente não estaria 

respeitando o seu tempo de fala, mas se fazendo de vítima. A Presidente Alessandra 

Campêlo interveio e mencionou que estava presidindo a Sessão e deveria ser tratada 
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com respeito e não com gritaria. Esclareceu que não estava tirando o tempo dele, nem se 

fazendo de vítima e solicitou que não a colocasse na confusão, pois estava apenas mantendo 

o respeito no Plenário. Frisou que o homem precisa respeitar a mulher quando ela está em 

espaço de poder e devolveu a palavra ao Deputado Daniel Almeida que ironizou o poder das 

mulheres e afirmou que algumas mulheres usam a causa do empoderamento para se 

promover e se vitimizar e pediu que a Deputada Alessandra Campêlo defendesse as mães 

que estariam há seis meses sem receber salário do Estado. Dirigiu-se ao Deputado Felipe 

Souza mencionando que estava admirado por ele defender o pior Governo do Brasil que não 

conseguiu terminar uma obra citando o Hospital do Sangue e chamou o Deputado Felipe de 

“cara de pau”, ressaltando que os parlamentares são pagos pelo povo e não pelo Governador. 

Neste momento, a Deputada Alessandra Campêlo pediu um aparte. Em resposta, o 

Deputado Daniel Almeida enfatizou que não concederia o aparte porque a Deputada 

Alessandra Campêlo já havia falado demais, inclusive o que não devia, e cedeu aparte ao 

Deputado Rozenha e as demais deputadas se quisessem, mas não a Deputada Alessandra 

porque ela era muito poderosa. Em aparte, o Deputado Rozenha ponderou que o momento 

político seria tenso, no entanto o papel da Casa é discutir os problemas do Amazonas, e 

defendeu coerência dos parlamentares, lembrando que há menos de cinco semanas o 

Deputado Daniel Almeida caminhava ao lado do Governador. Sugeriu que não trouxesse ao 

plenário disputas eleitorais, já que a administração do Prefeito David Almeida tem 

problemas contundentes, como também considerou ruim não deixar uma mulher apartear e 

mandar um deputado “calar a boca” e aconselhou o Deputado Daniel Almeida a aprender a 

debater, uma vez que não é na Casa que o Deputado iria ganhar a eleição do irmão, no 

entanto poderia tirar essa eleição. Respondendo ao aparte, o Deputado Daniel Almeida 

afirmou que aprende todos os dias e contestou a questão da coerência acusando o Deputado 

Rozenha de xingar o Governador Wilson Lima de ‘assassino’ e hoje estar do lado dele. 

Dando prosseguimento, a Deputada Mayra Dias refletiu sobre o Dia Mundial de 

Prevenção ao Suicídio e apresentou as ações de sua Comissão voltadas ao tema como um 

Seminário que estaria ocorrendo no Miniplenário Cônego Azevedo e a tramitação de cinco 

Projetos de Lei, de sua autoria, visando à saúde mental. Continuando, o Deputado João 

Luiz solidarizou-se à Deputada Alessandra Campêlo e observou que todas as mulheres 

precisam ser respeitadas, como esposas, mães, reconhecendo a bandeira de luta da 

parlamentar, e comentou acerca de um Projeto de Lei, de sua autoria, que impede àqueles 
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que estão respondendo a processo da Lei Maria da Penha assumam cargos comissionados no 

Estado do Amazonas na tentativa de inibir a proliferação da violência contra a mulher. Em 

aparte, o Deputado Rozenha opinou que o espaço de poder é avassalador e precisa ser 

administrado com responsabilidade e externou sua tristeza ao ver uma mulher sendo 

desrespeitada ainda mais no exercício da Presidência. Pontuou que alguns deputados não 

entendem a dinâmica do Parlamento, pois chegaram ao plenário sem estar prontos, sem 

estudar, sem ter noção da grandeza de ser parlamentar e pediu desculpas ao povo pela cena 

lamentável vivenciada hoje. Acolhido o aparte, o Deputado João Luiz solidarizou-se ao 

Deputado Felipe Souza e encerrou o assunto citando propostas viáveis a serem empregadas 

na cidade de Manaus. Em outro tema, elogiou a atitude do Governador que colocou nas ruas 

mil policiais aprovados no último concurso público visando dar mais segurança ao Estado e 

abordou a situação da AM 010 e o fluxo de carretas. Em aparte, o Deputado Thiago 

Abrahim clarificou que o tráfego que prejudica a AM 010 é de responsabilidade da empresa 

Eneva e defendeu investimentos na estrada, apesar do potencial portuário de Itacoatiara, e o 

fomento do emprego e renda no interior. Acolhido o aparte, o Deputado João Luiz 

reiterou que o desenvolvimento do interior passa por infraestrutura e destacou a visita da 

comitiva do Governo Federal a Manaus ressaltando que Ministra Marina Silva precisa 

visualizar os impactos da estiagem e como a BR 319 precisa ser pavimentada. Neste 

momento, a Deputada Débora Menezes assumiu a Presidência. Com a palavra, a 

Deputada Alessandra Campêlo atendo-se ao pronunciamento do Deputado Daniel 

Almeida, opinou que os fujões não têm condições de sustentar uma discussão, não tendo 

sequer vocabulário e afirmou que é uma deputada no seu terceiro mandato, eleita de forma 

popular, sem ajuda política familiar, relatando um pouco de sua história de vida e tudo que 

enfrentou para ser parlamentar. Observou que o Deputado Daniel Almeida usa a tribuna de 

forma eleitoreira, fazendo propaganda da Prefeitura e contestou a informação de que 

Manaus teria a melhor Saúde Básica do Brasil relatando dados do Previne Brasil. Lamentou 

o fato de o Deputado Daniel se ausentar do plenário e não a ouvir e prometeu repetir o 

pronunciamento até que ele ouça. Acrescentou que o Deputado Felipe Souza foi desafiado 

pelo Deputado Daniel Almeida a ir “para porrada” e explicou que esse tipo de atitude 

configura falta de ética e desequilíbrio comprometendo-se a acionar medidas cabíveis se 

forem necessárias. Em aparte, os Deputados: Joana Darc ressaltou que o ocorrido no 

plenário não pode ser minimizado, pois configura violência política contra as mulheres nos 
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espaços de poder, e repudiou a conduta do Deputado Daniel Almeida, solicitando respeito ao 

trabalho das parlamentares; Mário César Filho afirmou que a divergência faz parte da 

política, contudo o autocontrole precisa ser exercido, como também o equilíbrio emocional, 

e estendeu a sua solidariedade ao Deputado Felipe Souza pedindo que o Deputado Daniel 

Almeida reflita sobre seu descontrole e sobre a violência contra as mulheres na pessoa da 

Deputada Alessandra Campêlo; João Luiz arguiu que o Deputado Daniel Almeida não 

desrespeitou apenas a Deputada Alessandra Campêlo na Presidência da Casa, mas também a 

Mesa Diretora, não podendo ficar impune; Doutor George Lins se solidarizou com o seus 

pares, Felipe Souza e Alessandra Campêlo, e pontuou que a falta de equilíbrio frente às 

críticas e contrariedades é inaceitável. Ratificou que a representatividade da Deputada 

Alessandra Campêlo é forte e legítima, e enfatizou que o poder não muda as pessoas, mas as 

revela, demonstrando constrangimento pelo ocorrido hoje; Rozenha considerou o Deputado 

Daniel Almeida despreparado e desrespeitoso e atribuiu à sua conduta no plenário falta de 

decoro, desculpando-se com as mulheres amazonenses pelo ato vexatório. Neste momento, 

a Deputada Alessandra Campêlo pediu que o Deputado Felipe Souza relatasse os fatos. 

Com a palavra, o Deputado Felipe Souza explicou que o Deputado Daniel Almeida o 

“chamou para porrada” e o mandou “calar a boca” prometendo representar junto à Comissão 

de Ética Parlamentar da Casa. Acolhidos os apartes, a Deputada Alessandra Campêlo 

agradeceu a solidariedade de todos e reafirmou que sua causa tem intersecção com a sua 

história de vida. Assegurou que jamais se vitimizaria ou usaria um tema tão delicado para se 

promover e ratificou a decisão de recorrer à Comissão de Ética se for necessário. Neste 

momento, a Deputada Débora Menezes também se solidarizou com a Deputada 

Alessandra Campêlo e externou tristeza com o fato, pois lembrou que sempre há a visita das 

escolas de educação básica no plenário e quão vergonhoso seria ver uma cena desta sendo 

acompanhada por jovens estudantes. De volta à Presidência, a Deputada Alessandra 

Campêlo iniciou uma Cessão de Tempo, a pedido do Deputado Comandante Dan, em 

memória das vítimas das pontes que desabaram na BR 319. Com a palavra, a Senhora 

Maria Viana Carneiro, filha do Senhor João Nascimento Fernandes, morto no episódio 

da ponte, cobrou justiça e relatou o descaso e o desrespeito no momento de encontrar os 

corpos das vítimas, ressaltando a importância da reconstrução e manutenção das pontes para 

o cotidiano das comunidades. Como orador seguinte, o Deputado Comandante Dan 

reiterou que a presença das famílias é um ato de solucionar a BR 319 e que, no próximo dia 
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vinte e oito, haveria uma mobilização nas ruínas da ponte do rio Curuçá, como parte das 

ações do Movimento Soluciona BR 319. Na Ordem do Dia, a Presidente encaminhou às 

Comissões 3 Projetos de Lei Ordinária, sendo 1 de autoria da Deputada Débora 

Menezes, “Cria o Estatuto do Doador de Medula Óssea no Estado do Amazonas.”; 1 de 

autoria do Deputado Thiago Abrahim, “Altera o art. 10-A, da Lei nº 4.719, de 12 de 

dezembro de 2018 (isenção de IPVA para pessoa com deficiência proprietária de veículo).”; 

1 de autoria do Deputado Doutor Gomes, “Dispõe sobre a Prioridade no Atendimento 

Fonoaudiólogo para pessoas com deficiência da fluência da fala, popularmente conhecido 

como ‘gagueira’, e dá outras providências”. Ato contínuo, deferiu os Requerimentos dos 

seguintes Deputados: Thiago Abrahim n.° 3388 e 3389/2024; Comandante Dan n.° 

3390, 3391 e 3392/2024; Sinésio Campos n.° 3393, 3394, 3395 e 3396/2024; João Luiz n.° 

3397/2025; Adjuto Afonso n.° 3398, 3399, 3400, 3401, 3402, 3403 e 3404/2024; Mário 

César Filho n.° 3405, 3406, 3407, 3408, 3409, 3410, 3411, 3412, 3413, 3414, 3415, 3416, 

3417, 3418, 3419, 3420, 3421 e 3425/2024; Daniel Almeida n.° 3422 e 3424/2024; 

Alessandra Campêlo n.° 3423/2024; Débora Menezes n.° 3426/2024. A caminho do fim, 

a Pauta de Tramitação foi dada como lida e constou do Projeto de Lei n.° 582/2024, do 

Deputado Mário César Filho; Projeto de Lei n.° 583/2024, do Deputado Daniel Almeida; 

Projeto de Resolução Legislativa nº 52/2024, do Deputado Sinésio Campos, (estes em 

terceiro dia); Projeto de Lei n.º 586/2024, de autoria do Deputado Daniel Almeida; 

Projeto de Lei n.° 587/2024, de autoria do Deputado Sinésio Campos (estes em segundo 

dia); Projetos de Lei n.° 589 e 590/2024, de autoria do Deputado Comandante Dan, 

“Altera, na forma que especifica, a Lei nº 6.820 de 27 de março de 2024, que ‘Estabelece 

sanções administrativas aos que praticarem ações que violem a liberdade religiosa no Estado 

do Amazonas (direito à assistência religiosa em hospitais, centros de recuperação, 

delegacias, estabelecimentos prisionais e outras entidades de internação coletiva)”; “Institui 

o Dia da Bandeira do Estado do Amazonas.”; Projetos de Lei n.° 591, 592, 593, 594 e 

595/2024, de autoria do Deputado Mário César Filho, “Altera, na forma que especifica, a 

Lei nº 6.458, de 22 de setembro de 2023, que ‘Consolida a legislação relativa à pessoa com 

o Transtorno do Espectro do Autismo – TEA e dá outras providências (incluir o regime de 

teletrabalho para servidores públicos estaduais responsáveis legais das pessoas com o 

Transtorno do Espectro do Autismo).”; “Dispõe sobre a prioridade no fornecimento de 

medicamentos e tratamento contínuo para pessoas com hemofilia.”; “Dispõe sobre a 
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obrigatoriedade de afixação de informações sobre Hemofilia em unidades de saúde e 

estabelecimentos de ensino no Estado do Amazonas.”; “Institui o Selo Cultura Viva para 

projetos e iniciativas que promovem e preservam as manifestações culturais tradicionais do 

Estado do Amazonas, e dá outras providências.”; “Institui o Dia Estadual da Hemofilia.”; 

Projeto de Lei n.° 596/2024, de autoria da Deputada Mayra Dias, “Acrescenta a Seção 

X ao Capítulo II à Lei nº 6.458, de 22 de setembro de 2023, que ‘Consolida a legislação 

relativa à pessoa com o Transtorno do Espectro do Autismo - TEA e dá outras providências 

(identificação de veículos que transportem pessoa com transtorno do espectro autista).”;  

Projeto de Lei n.° 597/2024, de autoria do Deputado Rozenha, “Declara como 

Patrimônio Cultural de Natureza Imaterial do Estado do Amazonas o Complexo 

Amarelinho”. (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e 

convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto 

Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata. 

                                                                      Presidente/Secretário           
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